



東華大學
DONGHUA UNIVERSITY



2023

东华大学学生工作简报 (第五期)

东华大学学生处

目录

思政园地	1
我校学工队伍学习习近平文化思想专题讲座日前举行	1
外语学院举办“‘一带一路’与国际传播时代新人”主题党日活动	1
环境学院组织学习习近平总书记在进博会上的重要讲话精神	2
马克思主义学院组织主题党日活动	3
校园缤纷	3
马克思主义学院组织学生赴陆其浜村开展劳动实践	3
管理学院第十六届“树仁”文化周诗朗诵大赛顺利举办	4
计算机学院“筑梦青春志在四方，规划启航职引未来”职业规划大赛决赛顺利举行	4
管理学院于“家在上海·融在华阳”民族团结进步教育基地开展家在华阳回家日活动	5
2023 年生化环材联合迎新晚会成功举办	6
环境学院 2023 年党章学习小组结业汇演顺利举行	6
第八届东华大学廷亚奖学金评选活动决赛圆满落幕	7
环境学院举办星级主题团日活动评比暨先进团支部表彰大会	7
一句话新闻	8



思政园地

我校学工队伍学习习近平文化思想专题讲座日前举行

为进一步提高我校学生工作队伍理论学习深度，11月2日，党委学生（研究生）工作部邀请马克思主义学院秦德君教授作全国宣传思想文化工作会议精神和习近平文化思想专题学习辅导。党委学生（研究生）工作部班子成员、学生处党支部全体成员、各学院党委副书记、辅导员“高水平德育创新团队”和“理论强基”计划团队成员共同参加，会议由党委学生（研究生）工作部副部长林惠英主持。讲座中，秦德君结合全国宣传思想文化工作会议重要内容，围绕习近平文化思想形成的三个重要节点，细致梳理新时代以来宣传思想文化领域工作布局与推进的一贯脉络，提出在文化建设、文化创新的“明体”方面，要明确构成中国特色社会主义文化的主体内容；在文化建设、文化创新的“达用”方面，要提升中国特色社会主义文化的“应运”效能等重要观点。秦德君勉励与会老师深学细悟习近平文化思想，深入学习领会其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，切实担负起新的文化使命。讲座深入浅出，用丰富鲜活的历史人物、形象生动的文化故事帮助学工团队深化对习近平文化思想的学习与理解。



专题讲座现场



外语学院党日活动

外语学院举办“‘一带一路’与国际传播时代新人”主题党日

11月2日，外语学院本科生党支部在学院“一站式”学生社区开展“‘一带一路’与国际传播时代新人”主题党日活动，党支部书记、学院专职辅导员黎



萍主持活动，支部全体学生党员参加学习。今年是习近平总书记提出共建“一带一路”倡议 10 周年。10 年来，“一带一路”从倡导到实践，为沿线国家合作共赢奠定基础，为世界经济增长注入新动能，为各国民生福祉做贡献。活动中，我校纺织学院研究生、援疆研究生党支部书记周稚荃为外语学院党员进行《“一带一路”与国际传播时代新人》主题党课。她解读倡议的历史和机遇，通过青年的例子鼓励党员在“一带一路”推动下发挥专业技能，助力构建人类命运共同体。支部书记黎萍强调，随着我国推进共建“一带一路”，语言专业学生有广阔前景，要深刻领会战略意义，提升语言功底，服务国家战略，成为文明使者。党员纷纷发言，高千惠表示活动充分发挥学生社区党建引领作用，呼应国家战略，提升跨文化交流能力，为建设一带一路贡献青春力量。

环境学院组织学习习近平总书记在进博会上的重要讲话精神

11 月 14 日，环境学硕第一党支部在环境学院楼 3150 会议室召开组织生活会，会议由党支部书记赵晓丽主持。此次组织生活会的主要内容是学习习近平总书记在进博会上的重要讲话精神。会议开始，支部党员观看了第六届进博会形象片“上海，更进一步”。形象片以“上海，更进一步”为主题，展示了城市在迸发活力、推动创新中的努力探索。赵晓丽书记总结了习总书记在进博会上的讲话精神，强调进博会对构建新发展格局和推动世界经济发展的贡献。随后赵晓丽介绍了进博会的背景和重要性，阐述了进博会是国家战略、中国发展和构建人类命运共同体的务实举措。她向党员们介绍了我校 150 名“小叶子”在不同岗位上的积极参与，成功展现了中国科技文化的魅力。最后，赵晓丽同志总结道：进博会已成为中国构建新发展格局、推动高水平开放的窗口和平台，青年党员应当顺应时代潮流，将个人奋斗融入国家和民族的奋斗大潮中，争做新时代的奋斗者。



环境学院组织生活会



马克思主义学院党日活动



马克思主义学院组织主题党日活动

12月14日上午9:30,马克思主义学院马理硕党支部成员齐聚东华大学松江校区图文大楼大厅,共同参观《党建引领 创新制胜——东华大学第十次党代会以来发展成就巡礼》主题展,深入了解学校发展成就,深刻感悟当下肩负的时代使命,不断强化自身历史责任感和行动自觉性。循学校这些年来发展历程的一幅幅篇章,马理硕党支部各位成员沿布展顺序共同观看学习,通过对党建工作、学科建设、立德树人、科技创新等板块认真详细地观摩学习,大家备受鼓舞,也深受教育。党员们纷纷表示,展览中一个个数字、一张张图片凝结着无数鲜活的奋进故事和多年来东华人的使命担当,大家也切身感受到,要顺利推进学校各项事业,必须牢牢把握“党建引领”和“创新致胜”两个原则。作为新时代青年,亦当不负党和人民期待、勇于担当时代赋予的责任与使命,将个人成长的“小我”融入强国建设的“大我”,做“不忘初心”的先锋人,也做“牢记使命”的践行者。

校园缤纷

马克思主义学院组织学生赴陆其浜村开展劳动实践

10月26日上午,为巩固深化拓展主题教育成果,进一步深化推进问题整改,马克思主义学院着眼培养学生德智体美劳全面发展,组织学生赴松江区佘山镇陆其浜村劳动实践基地开展秋收挖红薯劳动实践活动。马克思主义学院党委书记戴叶萍、专职党务干部宣蕊、陆其浜村党务干部张瑶以及村民代表参加活动。同学们在张瑶老师以及村民代表的带领下详细了解了红薯的种植方式、种植种类、种后维护以及收获方式等知识,并在村民指导下开展了劳动实践。村民代表手把手地教同学们认识和使用劳动工具,并示范如何清除红薯茎叶、翻地松土、捡拾红薯等农作步骤。劳动实践过程中,同学们克服了炎炎烈日与辛苦劳累,始终热情饱满,认真劳作。经过大家相互协作共同努力,田地里成熟的红薯被大家挖出来整齐的放在篮中。大家纷纷表示,通过本次劳动实践活动真正领悟到了“一分耕耘一分收获”,体会到了脚踏实地、吃苦耐劳的深刻内涵,一定要传承好肯吃苦、敢担当的优良传统,以实际行动让青春在奋斗中绽放绚丽之花。



马克思主义学院的同学参加劳动实践



管理学院诗朗诵大赛

管理学院第十六届“树仁”文化周诗朗诵大赛顺利举办

旭日工商管理学院团委于 11 月 14 日下午在三主二报举行以“青春炽热梦相逢，挺膺担当赴新程”第十六届“树仁”文化周诗朗诵大赛。管理学院党委副书记丁怡，关工委曹为农、王婉丽、王红英，团委书记邢侯霞，团委副书记王梦焱、郭澄霖，专职辅导员常美琦、戴劲及 2022 级全体团支部出席并参加活动。在大赛中，大二年级团支部展现青春力量，通过诗歌追忆中国共产党一百多年来的奋斗历程。金融 2203 团支部的《青春之我》让少年与现代青年对话，表达对中华的热爱；信管 2201 团支部的《觉醒》许下使命誓言，肩负责任；财务 2201 团支部通过三种方言传递梦想力量，诉说新时代青年的决心。15 个团支部在朗诵中融入民乐、皮影戏、情景表演等元素，以更生动的方式展现新时代青年的信心与决心。“树仁”文化周诗朗诵大赛是学院经管文化节系列活动之一，旨在增强团支部凝聚力、创新力，丰富校园文化，培育有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的实践中绽放光彩。

计算机学院“筑梦青春志在四方，规划启航职引未来”职业规划大赛决赛顺利举行

11 月 14 日，2023 年东华大学计算机科学与技术学院“筑梦青春志在四方，规划启航职引未来”职业规划大赛决赛在 1 号学院楼 140 举行。我校生涯教育部主管纪静、计算机科学与技术学院党委副书记李华婷、上海政法学院学生就业服务中心主任张宏辉、中国移动通信集团上海有限公司招聘管理王倩琼、上海音锋机器人股份有限公司总经理助理左凯出席大赛并担任评委。大赛分为初赛和决赛两环，覆盖本硕所有年级和专业。经过多场赛前培训，100 余份参赛作品中脱颖而出 14 名选手晋级决赛。李华婷副书记致辞，期待选手们的精彩表现。比赛按



成长赛道和就业赛道展开，选手们展示了职业生涯规划 and 就业竞争力。成长赛道中，选手们从自我认知、职业探索、职业路径等方面展示规划；就业赛道中，提出求职目标、分析行业趋势，并通过实习和项目经验展示竞争力。专业评委进行了模拟面试，细致点评每位选手。最终，王哲、代佳诚、肖康脱颖而出，荣获一等奖，其他选手也得到专业指导和高度评价。选手们涵盖了软件开发、信息安全、大数据分析、智能服装、心理治疗等多领域，展现了 IT 专业特色。学院通过此次大赛促使学生增强生涯规划意识，为高质量就业奠定了基础。



信息学院迎新大会



管理学院活动现场

管理学院于“家在上海·融在华阳”民族团结进步教育基地 开展家在华阳回家日活动

11月14日，家在华阳回家日活动分别在东华大学延安路校区和“家在上海·融在华阳”民族团结进步教育基地举行。管理学院各民族学生和华阳路街道各民族干部和居民40余人参加活动。在“基地”长宁区民族宗教工作办公室副主任张雨莹对东华大学师生的到来表示欢迎。她给与会师生居民生动的讲解新时代党的民族工作并勉励同学们努力传好“家在华阳”的接力棒。我校师生和华阳路街道居民一起参观上海纺织服饰博物馆，学习“衣”中的各民族交往交流交融的历史。在博物馆，通过展板，了解自1995年以来东华大学与华阳路街道“家在华阳”项目的历史和“基地”的建设情况。大家表示要成为中华民族共同体意识的践行者，传承“家在华阳”的接力棒。师生居民创新活动形式，秋日微旅，结合时下流行的“city walk”城市文化漫游百年武夷路。走进武夷路229号“鹿园”，了解“文房四宝”，学习上海市非遗项目陆小华、陆炯两代“写实石砚雕刻技艺”。在社区美术馆，学习和体验华阳路街道社区文化自治。参观硅巷NO.1创新空间，感受上海的科创氛围，在亲身体验中了解优秀传统文化、海派文化和上海基层社区建设情况。



2023 年生化环材联合迎新晚会成功举办

11 月 19 日晚，环境学院、生物学院、化学学院、材料学院四院联合举办的迎新晚会在松江校区锦绣会堂圆满落幕，本次晚会以“风华”为题，旨在迎接 23 级新生并祝愿他们在刚刚开始东华求学之旅中能够不断展现出自己的青春风华。晚会包括开场序幕、才艺表演和欢乐游戏三个环节。开场舞蹈《senorita》引爆气氛，四位主持人介绍嘉宾，为晚会拉开序幕。各式表演精彩纷呈，舞蹈《寄明月》融入多元民族元素，相声《满腹经纶》妙语连珠，汉服走秀和舞蹈展示中国古典服饰之美。朗诵《经纬青春》和舞蹈《Ringo》等节目彰显青春风华，将晚会气氛推向高潮。晚会还有十佳歌手和徐梓舒同学的歌曲演唱，以及步知火舞社的舞蹈《I Ain't Worried》和新生带来的走秀《云宫讯音》。小游戏和抽奖环节使活动充满欢声笑语，展现了学院浓厚文艺氛围和学子凝聚力。此次迎新晚会不仅为新生带来热情欢迎和美好祝福，也展示了学院文艺氛围和学生会的活力。学生会在此次活动中积累了宝贵经验，将为未来提供更多有趣、有意义的活动。新生们将以这次迎新晚会为起点，在东华大学充满活力和希望的环境中不断成长，书写属于自己的精彩篇章。



生化环材联合迎新晚会



环境学院党章学习小组结业汇演

环境学院 2023 年党章学习小组结业汇演顺利举行

11 月 28 日，环境学院 2023 年党章学习小组结业典礼暨“追忆红色历史，奋发开创未来”主题汇演在复合材料中心第一报告厅进行。上海市新四军历史研究会军直分会会长张寅官、副会长兼秘书长张荣生、常务副会长陆华、副会长贺美、环境学院辅导员办公室主任盛夏、特邀党建组织员曹为农、关工委老教授汪永辉、23 级本科生辅导员孙璐璐、学生党建负责人赵晖及 130 余名入党申请人共同出席了此次活动。盛夏在致辞中对参与活动的军直分会老师表示热烈欢迎，同时向成功通过培训的同学们表示热烈祝贺。她强调了对党章学习的重要性，呼吁入党申请人深刻认识学习贯彻党章的重大意义，要牢记、坚守、贯彻和捍卫。



张寅官对活动的内容和节目表现表示充分肯定，认为红色文化的丰富内涵总能引发人们深刻的思考。军直分会会继续加强与学院的共建工作，通过组织老同志讲好中国故事、弘扬中国精神，进一步发挥老同志的传承作用。结业汇演涵盖了合唱、朗诵、舞蹈、情景剧等多种形式，通过形象生动的表演再现了红色历史场景。

第八届东华大学廷亚奖学金评选活动决赛圆满落幕

12月1日下午，环境学院与上海廷亚冷却系统有限公司联合举办的第八届东华大学廷亚奖学金评选活动决赛于复合材料中心第一报告厅举行。经过一个多月的重重筛选，全院共有5位同学成功进入决赛，上海廷亚冷却系统有限公司市场部王燕敏女士、我校创新创业学院办公室主任景亮老师、环境学院学生工作办公室主任盛夏老师、环境学院教工分团委活动部部长陈红老师、环境学院团委书记解紫茹老师和环境学院2021级辅导员强嘉钰老师出席本次决赛并担任评委，2022级全体本科生参与本次活动。盛夏在致辞中鼓励参赛学子在新时代积极进取、勇攀科研高峰，表达了对参赛者的崇高期望。五位选手通过个人展示和即兴演讲两个环节展示了各自在学业、科研、课余和社会实践等方面的卓越成就。观众通过投票表达对心仪选手的支持。此次活动还邀请了第七届东华大学廷亚奖学金一等奖获得者童欣凯分享心得。他以“踏实奋进，心系祖国碧水蓝天”为主题，呼吁环境学子将个人发展与祖国环境事业紧密结合。最终，董悦和吴佳琪同学获得优胜奖，王昕翊同学获得三等奖，向品丞同学获得二等奖，辛恺悦同学获得一等奖，活动在热烈的掌声中圆满结束。



廷亚奖学金评选活动



环境学院先进团支部表彰大会

环境学院举办星级主题团日活动评比暨先进团支部表彰大会

环境学院星级主题团日活动评比暨先进团支部表彰大会于12月5日在图文



信息大楼第二报告厅举行。环境学院团委书记解紫茹老师，23 级辅导员孙璐璐老师、吕明权老师，23 级本科生班导师孙铸宇老师、肖鑫老师出席活动并担任评委，23 级全体本科生参与此次活动。本次星级主题团日活动评比由 23 级 6 个团支部团支书依次进行答辩。各团支部从各自的支部特色、活动介绍、心得展示和未来展望等方面展示了自己在团日活动举办方面的多样性，汇报涵盖了各支部的志愿活动、体育活动、集体学习的理论性学习的过程。最终，环境 2301 团支部荣获“五星级团支部”称号，建筑 2302 团支部、能环 2301 团支部获得“四星级团支部”荣誉，建筑 2301 团支部、环境 2302 团支部、环工 2301 团支部获得“三星级团支部”荣誉。为激励团员进行理论学习，评选了环境 2204 硕、环境类 2202、建筑 2201、环管融合 2101、能环 2201 团支部为“青年大学习先进集体”。环管融合 2101 团支部的团支书武美慧分享了团支部的成功经验，强调了团结互助的重要性。卓越环工 2201 的王子荃同学分享了“凝聚青春力量，共塑美好未来”的成长经历。活动深化了对团学活动意义的理解，为各团支部提供了学习和交流平台，激励各支部成员向着更好的方向发展。

一句话新闻

10 月 31 日，环境学硕第二党支部全体成员在环境学院楼 3150 会议室组织学习了习近平在文化传承发展座谈会上的讲话精神。

11 月 4 日下午，环境学院志愿者管理中心举办了与自然和谐共处绿色科普活动。

11 月 6 日，外语学院英语系 04 届校友，现任商务部外事司翻译处副处长、一级调研员王健卿先生应邀回到母校做讲座，与外语学院师生畅谈语言学习与翻译工作经历，分享自己的为学为人之道。

11 月 10 日下午，外语学院与东华大学附属实验学校合作开发的“模拟联合国课堂进附校”共建类课程《我在东华看世界》第三讲顺利举办。

11 月 12 日，环境学院绿手印环保协会在校内举办了松鼠投食活动来帮助松鼠们安然度过寒冬。

11 月 16 日下午，环境学院学生会会在松江校区大学生活动中心举办了一场冬日游园会。

11 月 19 日下午，环境学院志愿者管理中心在松江校区举办了一场主题为“关注尘肺病，你我有责任；大爱清尘进校园，九宫打卡齐欢乐”的九宫格挑战活动。

11 月 26 日上午，环境学院绿手印环保协会组织同学们进行清洁校园活动。



11 月 28 日下午，环境学院绿手印环保协在环境学院楼举行了制作叶脉书签的活动。

12 月 3 日，环境学院研究生会开展了主题为“研途领航，科研有方”的学术沙龙活动。

12 月 13 日，环境学院 2024 届毕业生考研动员会在学院楼 3144 举行。

12 月 15 日中午，环境学院 2023 年迎新春送温暖活动在环境学院楼 3144 室召开。